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Böhmen.
Problem: Wie ein Herrenvolk kapitulieren wollte.

I. Die Deutschen als KerrenvolK im Verlauf der Helchichte Kähmens:
Markomannen — Arnulf v, Kärnten, Dttokar — Rudolf t&amp;gt;. Habsburg

Sprachgrenze: Böhmerwald (Urwald, „Die Räuber"), Erzgebirge

{Sudeten 1600 m \Bötmerwald2ei"C Kusfallspforte im NO
Mährisches Gesenke 7—800 m )

Mähren und Schlesien heute noch in den fänden der Tschechen
Deutsche Kultur

erste deutsche Universität: Prag 1548 deutsche Kolonisten:
erste deutsche technische Hochschule: Prag 1806 nach dem 20 - j. Krieg (B. 780 000) anfangs des 18. Jahrh,

Deutschenhaß als Frucht der Glaubensbedrückungen: Hus, 30-j. Krieg
II. Verdrängung von der politischen Währung:

1882 Teilung der Universität in Prag
1883 tschechische Majorität im Landtag: Deutscher Antrag auf Teilung des Königreichs &amp;lt;1 : 3)

III. Verwerfung des deutschen Antrags ans Teilung des Königreichs:
1) das Gesamtbild des Königreichs

Böhmerkessel: Senkungsfeld
Kreideablagerung und Löß im IST bis in die Gegend von Prag

im 8 Verwitterungsprodukte des Granit und Gneis
Niederschläge zahlreich an den Randgebirgen

Böhmerwold 890 mm
Prag 460 mm
Riesengebirge 1020 mm

Abhalten der kalten Nordwinde

Getreide Vieh (im Gebirge»
2. Die Verhältnisse in Deutsch-Böhmen

2) Entwickelung der Landwirtschaft d) Entwickelung der Industrie

Hopfenbau Tabak Zuckerrüben Steinkohlen: 4 Mill t Pilsen-Prag
seit 1525 4V4 Mill, t Braunkohlen 15y2 „ Brüx—Dux
Pilsen davon 2/a im Land verarbeitet N —„

8'/- Mill. dl Bier jährlich zu 400000 t Zucker Eisen- und Glasindustrie
' —^ ' Granaten

rationeller Betrieb Silbergruben
Förderung der Landwirtschaft durch den Großgrundbesitz Joachimstaler

musterhafte Forsten (3/5) Goldwäscherei
Ausfuhr von Holz nach Hamburg und der unteren Donau

c) Fremdenindustrie

Karlsbad, Franzensbad, Marienbad, Teplitz
heiße Quellen

Luxuszüge nach Karlsbad
„europäische Sommerresidenz"

IV. Z)er von den Tschechen eingeleitete Vernichtungskampf:
Sprachreformen in Prag

Bedeutung Prags = Hauptstadt am Schnittpunkt der verkehrsdiagonalen
an der Moldau = NS = TTtittellintc

am Treffpunkt eines östlichen und eines westlichen Quertales, die zu bequemen Pässen führen
an einer Erweiterung des Tales

Zuwanderung tschechischer Arbeiter ins nordböhmische Industriegebiet
Behauptung des Verhältnisses beider : 37,2?: 72,„
Bevorzugung der tschechischen Beamten
Unterstützung des deutsch - böhmischen Feudaladels

V. Die Deutschen in der Abwehr:
Die Ausstellung in Reichenberg
Deutsche vereine: „Bund der Deutschen in Böhmen", „Alldeutscher verband", „Deutscher Schulverein"

Kbstraktionsziel: Möchtest du unter solchen Umständen in Böhmen leben?
Ergebnis: Böhmen hat es vermocht, den durch die ungarische Konkur¬

renz eingetretenen Verhältnissen sich anzupassen, arbeitet
mit Eifer an der Erschließung seiner mineralischen Schätze
und hat seit der Verwendung der Steinkohle auch einen
großen industriellen Aufschwung genommen. Dies gilt
hauptsächlich von dem deutschredenden Nordböhmen, nach
dem die Tschechen begehrlich die Hand ausstrecken.


